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++Cبرنامھ نویسی بھ زبان 

++Cبرنامھ نویسي بھ زبان 
جعفرنژاد قمي :نویسنده       

میعین الله جعفرنژاد ق: نویسنده
علوم رایانھ: انتشارات



فصل اول

++Cمبانی زبان 



++Cتاریخچه مختصر زبان 

.  ایجاد شد Cدر آزمایشگاه هاي بل زبانی به نام  1970در دهه •
ال انحصار این زبان در اختیار شرکت بل بود تا این که در س

شرح کاملی از این زبان  Richieو  Kernighanتوسط  1978
.  نمود منتشر شد و به سرعت نظر برنامه نویسان حرفه اي را جلب

نق هنگامی که بحث شی گرایی و مزایاي آن در جهان نرم افزار رو•
 که قابلیت شی گرایی نداشت ناقص به نظر Cیافت، زبان 

دوباره شرکت بل دست  1980می رسید تا این که در اوایل دهۀ 
Bjarneبه کار شد و  Stroustrup  زبانC++  را طراحی

.نمود



++Cتاریخچه مختصر 

•C++  ترکیبی از دو زبانC  وSimula  بود و قابلیت هاي
از آن زمان به بعد شرکت هاي زیادي شی گرایی نیز داشت
این امر سبب شد . طراحی کردند ++Cکامپایلرهایی براي 

د تفاوت هایی بین نسخه هاي مختلف این زبان به وجو
.  ودبیاید و از قابلیت سازگاري و انتقال آن کاسته ش

توسط موسسۀ  ++Cزبان  1998به همین دلیل در سال •
به شکل استاندارد و  (ANSI)استانداردهاي ملی آمریکا 

ارد کامپایلرهاي کنونی به این استاند. یک پارچه در آمد
.  پایبندند



++Cو  Cتفاوت زبان 

ز�ان دستورالعمل �اي اين. يک ز�ان �مھ منظوره است Cز�ان •
.  مي باشد �سيار ش�يھ عبارات ج��ي و نحو آن ش�يھ جملات ان�ل����

يک ز�ان سطح بالا باشد کھ Cاين امر س�ب مي شود کھ 
.برنامھ نو���� در آن آسان است

•++C  کھ از �سلC  است، تمام و�ژ�ي �ايC اما برتري ف�� ديگري �م . را بھ ارث برده است
 گرا مي توان با استفاده از اين خاص�ت، برنامھ �اي ���. است» ��� گرا«اکنون  ++C: دارد

س�ولت  برنامھ �اي ��� گرا منظم و ساخت يافتھ اند، قابل روزآمد کردن اند، بھ. توليد نمود
.�غي�� و ��بود مي يابند و قابليت اطمينان و پايداري ب�ش��ي دارند





:C++معرفی ساختاري زبان 

++C  عموماً از سه بخش تشکیل شده است:

. محیطی براي نوشتن برنامه و ویرایش آن-1.

.  C++کامپایلر  -2.

.C++کتابخانه استاندارد  -3.



را نشان می دهم تا با ++Borland C	در آغاز عکسی از برنامه
هرچند نرم افزارهاي دیگه هم . آشنا شوید ++C		محیط نرم افزار

++Turbo C		یا++Visual C		در این خصوص وجود دارند مانند





:++cویژگی هاي زبان 
•++C ع�� .�س�ت بھ حروف حساس است�a  وA را ی�ی ن�� داند.

.ختم مي شود ;بھ  ++�Cر دستور ز�ان •

.�اراك�� است  255حداك�� طول يك دستور •

.�ر دستور مي تواند در يك يا چند سطر ادامھ داشتھ باشد•

.در �ر سطر مي توان چند دستور را تايپ كرد•

 .ظا�ر شوند// قرار بگ��ند يا �عد از  */و / *توضيحات مي تواند در ب�ن •

 



:++cویژگی هاي زبان 

ردبین حروف نام متغیر نمی توان از کاراکتر فاصله استفاده ک•

داراي تعدادي کلمات کلیدي است که نمی توان از این  C++زبان •
.  کلمات به عنوان نام متغیر استفاده کرد

•C++زبان برنامه نویسی سیستم است.

•C++ستتعدادکلمات کلیدي این زبان اندك ا. زبان کوچکی است.

.هیچ محدودیتی براي برنامه نویس وجود ندارد ++cدرزبان •

با . (برنامه نویس خود می تواند انواع جدیدي ازداده ها را ایجاد نماید•
که ) signed,unsigned,short,longاستفاده ازکلماتی مانند

.به کاربرد intمی توان این کلمات را با انواع 



: عبارتند از C++کلمات کلیدي زبان 

•
asm auto break case cdecl char 

class const continue _cs default delete 

do double _ds else enum _es 

extern _export far _fastcall float for 

friend goto huge if inline int 

interrupt _loadds long near new operator 

pascal private protected public register return 

_saveregs _seg short signed sizeof _ss 

static struct switch template this typedef 

union unsigned virtual void volatile while 



:++cداده ها در زبان 

:شش نوع داده اصلی وجود دارد که عبارتند از  C++در زبان •

:char  براي ذخیره داده هاي کاراکتري مانند‘W’  و’a’  بکار می رود... و.

int : بکار می رود... و  7 4  123براي ذخیره اعداد صحیح مانند.

float : می روداعشاري بکار براي ذخیره اعداد.

:double  براي اعداد اعشاري بزرگتر ازfloat استفاده میشود.

void : هیچ مقداري را برنمیگرداند.

bool : درستی یا نادرستی ( براي ذخیره مقادیر منطقی استفاده می شود.(



:تعریف متغیر

.خانه هایی ازحافظه هستند که داده ها در آنها قرار می گیرند•

.درطول یک برنامه مقدار متغیر می تواند تغییر کند•

،  Zتا  Aیا  zتا  aبراي نامگذاري متغیرها از ترکیبی از حروف •
نها استفاده کرد بطوریکه اولین کاراکتر آ) _(ارقام و خط ربط 

.رقم نباشد

.  کاراکتر اول آن مورد استفاده قرار می گیرد 31•



بعضی از اسامی مجاز و غیر مجاز براي 
متغیرها

اسامی غیر مجاز اسامی مجاز

1test
grade.1
.sum

test
test23
S_1



:روش اعلان متغیرها 

نام متغیر           نوع                                                                                     ;
داده

int x,y;

float     m,n;       

double     d1;

bool b;

char    ch1,ch2;



مقدار دادن به متغیرها

بت بعد از تعریف متغیرها باید مقداري به آنها نس
:دهیم

:روش مقداردادن به متغیرها

هنگام اعلان 1)
    متغیر                                   

 ; int x  ,  y = 5 
char    ch1=‘a’, ch2=‘m’;                                  



)=(نوع متغیر و با دستور انتساب پس از اعلان)2

;   int x

                flout   f1;   

 x=1;

f1=15.2;



دستورات ورودي3)•

•;   Int x , y

•cin >> x >> y ;



:اتعریف ثابت ها و روش اعلان و مقداردهی به آنه
ثابت ها مقادیري هستندکه دربرنامه وجوددارند ولی قابل 

اري براي نامگذاري براي ثوابت از قانون نامگذ.تغییرنیستند
.متغیرها تبعیت می کند

:ثابت ها) تعریف(روش اعلان 
   define#استفاده ازدستور1.

const استفاده ازدستور2.

:# define استفاده از دستور   

#define    >نام ثابت<   >مقدار<

#define    M     100               



توجه

قرار  ;علامت    define#دقت شود که در انتهاي دستور•
.نمی گیرد



:constاستفاده از دستور 

Const     >نوع داده ها<    >نام ثابت <=    >مقدار  <;

Const  int n=80;



++cانواع آن در تعریف عملگر و

.  براي انجام عملیات بر روي داده ها از عملگرها استفاده می کنیم•
تري عملگرها نمادهایی هستند که عملیاتی مانند جمع،ضرب، کوچک

:و از این قبیل را روي داده ها انجام می دهند که عبارتند از 
( = )انتساب •
می  از این عملگر براي نسبت دادن یک مقدار به یک داده استفاده•

.شود 

b=8;
ساوي نحوه عملکرد این عملگرد به این شکله که مقدار سمت راست ت

.میدهدرا در سمت چپ قرار 



انواع عملگرھا

.اعمال محاسباتي را روي عملوند انجام مي دھند: عملگرھاي محاسباتي•

نام عملگرعلامت عملگرمثال

- xیاx-y-تفریق یا منهاي یکانی  

X+y       +        جمع  

X*y       *         ضرب

x/y       /         تقسیم

X%y%           باقیمانده تقسیم

++x یا x++++         افزایش

--x یا x---- کاهش



مثال•

از نوع صحیح باشد %  ,/ ,* ,- ,+ اگر هر یک از عملگرهاي •
.نتیجه عمل از نوع صحیح می باشد

4 + 3 = 7

4 – 3 = 1

4 * 3 = 12

4 / 3 = 1
4 % 3 = 1



چه مقداري می گیرد؟  a) تمرین

int a;

a=1/3 + 2/3 + 1/3;

*****************

double  a;

a= (4+6+9)/3;



مثال

از نوع اعشاري /  ,* ,- ,+اگر حداقل یکی ازعملوندهاي عملگرهاي 
.باشد نتیجه عمل اعشاري خواهد بود

2.0+3=6.0

5*2.0=10.0

5.0/2=2.5

3.0-2=1.0



.چه مقداري می گیرد x)تمرین

double  x;

x=(4.0 + 6.0 + 9.0)/3.0

****************

int x;

x=(4.0 + 6.0 + 9.0)/3.0



:دستورات زیر را در نظر بگیرید) تمرین

int a,b;

double   x;

a=(int) 1.0 / 3;

x=(int) 1.0 / 3;



عملگرھای کاھش و افزایش

:دسھ دستورالعمل زیر باھم معادلن

x++;

++x;

x=x+1;

***************************

:سھ دستورالعمل زیر معادلند

x--;

--x;

x=x-1;

*********************



:دستورات زیر را در نظر بگیرید•

•int x,y;

•x=10;

•y=++x;

قرار می گیرد و با اجراي  xدر  10با اجراي دستور دوم مقدار •
اضافه شده و سپس مقدار حاصل  xابتدا  یک واحد به  3دستو 

.می شود 11مساوي  yیعنی قرار می گیرد yدر متغیر 

                                                                                                                             



•int x,y,m;

•x=10;

•y=4;

•m=++x+y++

 m=15 , y=5:واضح است که•



:دستورات زیر را در نظر بگیرید•

•int a;

•int b,c;

•b=2,c=3;

a=(b+c+4);

یک مقدار  b,cاگر دستور سوم نباشد در دستور چهارم  بجاي 
.یک مقدار الکی می شود aالکی گذاشته شده و



:عملگرھاي رابطھ اي 

ارتباط بین عملوندھا را مشخص مي كنند

نا م عملگرعلامت عملگرمثال 

X > y>بزرگتر

X >= y>= بزرگتر مساوي

X < y<کوچکتر

X <= y<= کوچکتر یا

مساوي 

X == y== متساوي

X != y!= نامساوي



:عملگرھاي منطقي 

 عبارات منطقي داراي ارزش. بر روي عبارات منطقي عمل مي كنند•
.درستي و نادرستي اند

نام عملگرعلامت عملگرمثال 

!x! نقیض یا(not)

X > y  &&  m < p&&و یا)and(

X > y  ||  m < p||یا)or(



:عملگرھاي تركیبي 

یبي عملگرھاي ترك.بوجود مي آیند(=) از تركیب عملگرھاي محاسباتي و عملگر•
.اعمال محاسباتي و انتساب را انجام مي دھند

نام عملگرعلامت مثال 

a += 1+= انتساب جمع

a -= 1-= انتساب تفریق

a *= 2*= انتساب ضرب

a  /= 2 /= انتساب تقسیم

a%= 2%=سیم انتساب باقی مانده تق



:نحوة عمل این عملگرها به شکل زیر است•

• m += 8; → m = m + 8;
• m -= 8;  → m = m - 8;
• m *= 8;  → m = m * 8;
• m /= 8;  →        m = m / 8;
• m %= 8; →        m = m % 8;



:عملگرھاي بیتي 

  & عملگرھاي متفرقھ          

  )( و  sizeof و ،و ؟ و  *و 

نام عملگرعلامت 

(and)و &

(OR)یا |

(XOR)یاي انحصاري ^

  (NOT)نقیض~

شیفت به راست <<

شیفت به چپ >>



 این عملگر، عبارتی را ارزیابی کرده و بر اساس آن:  عملگر ؟
تغیري ، نتیجه عبارت دیگر را در م)درستی یا نادرستی(عبارت  

قرار می دهد

متغیر=>1عبارت <؟  >2عبارت <:  >3عبارت <

داراي ارزش درشتی باشد مقدار ارزیابی شده  >1عبارت <اگر 
 >3عبارت <در متغیر قرار می گیرد وگرنه مقدار  >2عبارت <

.در متغیر قرار می گیرد

:دستورات زیر را در نظر بگیرید



•Int x,y;

•X=3;

Y=x>2 ? x*4 : x/3;

y=12واضح است که 



تقدم عملگرها در حالت کلی

()
!  ~  ++  -- sizeof
*  /  %
+  -
<<  >>
<  <=  >  >=
== !=
&
^
|
&&
||
?
=  +=  -=  *=  /=  %=
,



•a = 20-3*4+19%(3*(2+1));
ررسی ابتدا عبارت داخل پرانتز به دلیل بالاترین تقدم ب (3*3)4+19%*20-3•

.یماینجا ما دو پرانتز تودرتو داریم پس از پرانتز داخلی شروع می کن. می شود
جود محاسبه مقدار اولین پرانتز، دوباره عبارت داخل آنرا بدلیل وبا 4+19%9*20-3

.پرانتز دوم و تقدم آن نسبت به دیگر عملگرها محاسبه می کنیم

از تقدم بالاتري % و * حالا از بین عملگرهاي موجود  20-12+19%9        
دن به بودن تقدم این دو از چپ شروع کرده و با رسییکسان       بدلیل . برخوردارند

* ا هر کدام از این دو عملگر مقدار عبارت را محاسبه میکنیم که در این مثال ابتد
.شودمحاسبه می 

.میرسد% نوبت به سپس           20-12+1
تقدم  در عبارت باقی می مانند که بدلیل یکسانی –و + اکنون عملگرهاي  8+1 •

.ابتدا محاسبه می گردد –اولین عملگر از چپ یعنی 
.می رسیم 9محاسبه شده که در نهایت به جواب + و در پایان عملگر  9•



مثال

(5+2) * (6+2*2) /2

:با توجه به تقدم عملگرها داریم

7 *(6+2*2) /2

7*(6+4) /2

7*10 / 2

35



توابع

یاد می کنند که از ++C		از فایلهاي سرآیند بعنوان کتابخانه هاي
الها از قبل نوشته شده اند و ما براي استفاده از برخی از توابع و رو

ی شناسد کامپایلر فقط کلمات کلیدي را م. آنها استفاده می کنیم 
و  و همانطور که گفته شد براي استفاده از یک سري دستورات

 باید از این فایلهاي... توابع مانند دستورات ورودي و خروجی و 
مه نویسی سرآیند استفاده نماییم و اگر استفاده نکنیم امکان برنا

وند این نکته را هم خاطر نشان می کنم که پس. آمدبوجود نخواهد 
.می باشد hاین فایلها 



نحوه استفاده از توابع

انرا در  headerبراي استفاده از توابع خاصی باید نام فایل •
.قرار دهیم    #  includeابتداي برنامه در دستور 

> header #includeنام فایل<

 هر برنامه که بخواهد اطلاعاتی را از صفحه کلید ,به عنوان مثال
ایل بخواند و یا اطلاعاتی را در صفحه نمایش چاپ کند باید ف

iostream.h را به برنامه ضمیمه کند.

#include  <iostream.h>



++cساختار برنامه در 

#include >فایل  سرآیند  <

( )Int main

{

اعلام  متغیرها 

دستورات  اجرایی

Return 0;

}



coutچاپ اطلاعات با 

Cout و در . بري چاپ اطلاعات در صفحه نمایش به کار می رود
به صورت زیر قابل  Cout. قرار دارد iostream.hفایل 

:استفاده است

1Coutعبارت   >>2عبارت >>…; <<   

:مثال

Cout << “this is a book.”;



•Cout ثالبه عنوان م. عبارت را به سطر بعدي منتقل نمی کند:

cout << "This is a text.";

  cout << "This is a book.";

:به صورت زیر در صفحه نمایش نشان داده میشود

This is a text. This is a book.

تقال براي اینکه عبارتی را در چند خط نمایش دهیم، براي ان

.کنیم استفاده می  \nبه هر خط جدید از علامت 



مثال

.برنامه اي که دو مقدار صحیح را در صفحه نمایش چاپ می کند
#include  <iostream.h>

#include  <conio.h>

int main()

{

int x=8, y=3;

cout << “x= “<<x <<“\n”;

cout <<“y= “<<y;

getch();

return 0;

}



cinخواندن اطلاعات با 

cin یل براي خواندن اطلاعات از صفحه کلید به کار می رود و در فا
iostream.h قرار دارد و به صورت زیر به کار می رود:

cin 1متغیر << 2متغیر ;…<< >>

:مثال

cin >> a >> b;                                                   



مثال

.دو عدد از نوع اعشاري را گرفته مجموع و حاصلضرب انها را چاپ کند
#include  <iostream.h>
#include  <conio.h>
int main()
{
float  x,y,s,p;
cin >> x>> y;
s=x+y;
p=x*y;
cout <<“s=“<< s<<endl;
cout <<“p=“<< p;
getch();
return 0;
}



#include <iostream.h>   

#include <conio.h> 
int main()
{
int a, b;

cout << “vared konid meghdar a ra:";
cin >> a;

cout << “vared konid meghdar b ra:";
cin >> b;

cout << "a:" << a << "\n";
cout << "b:" << b; 
return 0;
}



مثال

.سه عدد را از ورودي خوانده  سپس میانگین آنها را محاسبه و چاپ کند
#include  <iostream.h>
#include  <conio.h>
int main()
{
int x,y,m;
float  miangin;

cout << “vared kon se adad:”; 
cin >> x>> y>> m;
miangin=(float)(x+y+m)/3;
cout << miangin;
getch();
return 0;
}



:استفاده می شوندcoutکاراکترهاي کنترلی که در

\n: مکان نما را به سطر بعدي می برد.

\t :بعدي می برد) ستون(محل  هشت مکان نما را به ابتداي.

\a :را به صدا در می آورد بوق سیستم.

.می کند را چاپ) \(کاراکتر : \\

.را چاپ می کند”  کاراکتر: ”\

\v :بعد می برد سطر هشت مکان نما را به ابتداي.

\b : می کند حذفکاراکتر قبل از خودش را.

\r :ٍ کلیدEnterرا مشخص می کند.

.را چاپ می کند ?علامت : ?\

.را چاپ می کند) :(علامت : :\



:()getخواندن کاراکترها با استفاده از تابع 

 ;()ch=cin.get:                                                       به صورت زیربه کار می رود ()getتابع 
.برنامه اي که یک کاراکتر را از ورودي خوانده در صفحه نمایش چاپ کند: مثال

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
Int main()
{

char ch;
cout <<“yek character vared konid:”;
ch=cin.get();
cout << ch;
getch();
return 0;

}



فصل دوم

ساختارهاي کنترلی•



forساختار تکرار 

 شکل.براي تکرار دستورالعملها استفاده می شود forاز دستورالعمل 
.دو  صورت زیر می باشدبه forکلی دستور 

:روش اول
For) مقدار اولیه اندیس حلقه ;شرط حلقه  ;گام حرکت  ( 

{
1دستور  ;

2دستور ;

nدستور  ;
}  



:forروش دوم استفاده از دستور 

مورد ) ردشرط پایان ندا(این دستور براي ایجاد حلقه تکرار بی نهایت •
.استفاده قرار می گیرد

براي خاتمه دادن به اجراي حلقه بی نهایت از کلیدهاي •
ctrl+Break استفاده می شود.

 FOR (; ; )
{

1دستور  ;
2دستور ;
nدستور  ;

}



ته چنانچه فقط یک دستور درحلقه وجود داش
:باشد 

for)  مقدار اولیه حلقه  ;شرط حلقه  ;گام حرکت  ( 

دستور  ;

( ; ;)forحلقه بی نهایت                               

دستور ;  



: اشدچنانچه فقط یک دستور درحلقه وجود داشته ب

for)  مقدار اولیه حلقه  ;شرط حلقه  ;گام حرکت  ( 

دستور  ;

( ; ;)forحلقه بی نهایت                               

دستور ;   



مثال

.را به صورت نزولی چاپ کند 10تا  1اعداد •
•#include  <iostream.h>

#include  <conio.h>

int main()

{

int I;

for (i=10; i>0; i--)

cout << i<<“  “;

getch();

return 0;
}



مثال

انتهاي . برنامه اي که جمله اي را از ورودي خوانده و تعداد حروف آن را شمارش نماید
.جمله به نقطه ختم می شود

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
{
Int  c;
clrscr();
cout << “yek jomleh vared konid:” << endl;
for ( c=0 ; cin.get()!=‘.’ ; c++ );
cout << c;
getch();
return 0 ;
}



مثال 

.را گرفته وفاکتوریل آنرا محاسبه و چاپ کند  nعدد صحیح ومثبت 
#include<iostream.h>
int main()
{
int n,I;
long int f=1;
cout << “yek adad sahih mosbat vared konid:”;
cin >> n;
for  (i=1;i<=n;i++)
f*=i;
cout << f;
return 0;
}



مثال

.محاسبه و چاپ کند nتا  1مجموع اعداد صحیح و متوالی را بین •
#include<iostream.h>
int main()
{
int n,i;
long int s=0;
cout << “yek adad vared konid:”;
cin >> n;
for (i=1 ; i<=n ; i++)
s+=i;
cout << s;
return 0;
}



forحلقه هاي تکرار تو در تو با 

 اشتهد قرار دیگري تکرار حلقه ي داخل در تکراري حلقه ي وقتی•
.شده اند ایجاد تودرتو تکرار حلقه هاي که می گوییم باشد،

 لیداخ تکرار حلقه ي خارجی، تکرار حلقه ي تکرار بار هر ازاي به•
.می شود انجام کامل طور به

 خارجی تکرار حلقه ي از زودتر داخلی، تکرار حلقه ي انتهاي•
.می شود مشخص



 و کرده تولید را 10 تا 1 اعداد ضرب جدول که برنامه اي
.دهد نمایش خروجی در

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
{
int I,j;
clrscr();
for(i=1;i<=10;i++) {
for (j=1; j<=10 ; j++)
cout << i*j  << “\t”;

cout << endl;
}

getch();
return 0;
}



:whileدستور تکرار 
برقراري زمان تا که است بصورتی ساختار این از استفاده نحوه

 شده اجرا آن توسطشده مشخص دستورات مجموعه خاص، شرط یک 

.می گیرد قرار استفاده مورد صورت دو به و 
1. while(شرط)

;دستور         

2. while(شرط)

{
1دستور ;

.

.
nدستور;

}                  



: do…whileدستورتکرار 
.این دستور نیز به دو صورت مورد استفاده قرارمی گیرد

:روش اول .1
do     دستور ;
while      (شرط ) 

:روش دوم .2

do {
1دستور

2دستور

nدستور
}

while)    شرط (;



برنامه اي که جمله اي را از ورودي خوانده و تعداد حروف آن را 
.انتهاي جمله به نقطه ختم می شود. شمارش نماید

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
{
int c=0;
clrscr();
cout << “yek jomleh vared konid ke be noghteh khatm

mishavad:” << endl;
while (cin.get() !=‘.’)

cout++;
cout << c;
getch();
return 0 ;
}



 را آنها مربعات مجموع و خوانده را عدد تعدادي که برنامه اي
.نماید چاپ خروجی در اعداد تعداد همراه به نموده، محاسبه

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
{
int x, sum=0, n=0;
char ans=‘y’;
clrscr();
while (ans == ‘y’){

cout << “yek adad vared konid: ”;
cin >>x;
sum += x*x;
n++;
cout << “aya mikhahid edameh dahid? (Y/N): ”;
cin >> ans;
} //end of while



• cout <<“tedad adad hast:” << n;

• cout << sum;

• getch();

• return 0;

• }



.برنامه اي که تعدادي عدد را از ورودي خوانده و وارون رقم هاي آنها را در خروجی چاپ نماید

#include<iostream.h>

#include<conio.h>

int main()

{

int num,digit;

clrscr();

while(1){

cout<<“\n Enter a Number:”;

cin>>num;

cout<<“inverse=“;



ادامه برنامه

do {

digit=num%10;

cout<<digit;

num/=10;

} while(num!=0);

}//end of whil(1)

// return 0;

}



:خروجی 

Enter a Number:26

Inverse=62

                               ctrl+Break   چون برنامه با کلید
خاتمه می یابد نیازي به دستور 

Return 0;   نیست



مثال

.خط چاپ کند 9را در  9تا  1اعداد •

#include  <iostream.h>
int main()

{
int c=0;

do
cout<< c++<<endl;

while(c<=9);
return 0;

}



:ساختارهاي تصمیم 

                                                             :  ifساختار تصمیم 

if )شرط(

;دستور

if )شرط(

;دستور

else

;دستور

if )شرط( {

1دستور ;

; 2دستور

…

n دستور;

}

else{
1دستور ;
; 2دستور

…
n دستور;

}



مثال 

.یک عدد اعشاري را گرفته و جذر آنرا چاپ کند
#include <iostream.h>
#include <math.h>
int main()
{
float  x,s;
cout << “yek adad vared konid:”;
cin >> x;
if  (x<0)
cout <<“ x manfi hast.”;
else{
s=sqrt(x);
cout << s;
}
return 0;
}



 در را آن حرفی معادل و خوانده را دانشجویی عددي نمره که برنامه اي
یابد خاتمه برنامه شد وارد صفر نمره وقت هر .نماید چاپ خروجی

#include <iostream.h>

#include <conio>

int main()

{

int nomreh;

clrscr();

cout <<“\n yek nomreh vared konid:”;

cin >> nomreh;



برنامه ادامه

while (nomreh){

if (nomreh >= 17  &&  nomreh <= 20)

cout<<“nomreh = ”<<nomreh << “ score=”<<‘A’;

else  if (nomreh >= 15  &&  nomreh < 17)

cout <<“nomreh = ”<< nomreh << “ score=”<<‘B’;

else  if ( nomreh >= 12 &&  nomreh <15)

cout <<“nomreh = ”<< nomreh << “ score=”<<‘C’;

else if (nomreh <12)

cout <<“ nomreh = ”<< nomreh << “ score=”<<‘D’;

cout <<“\n yek nomreh vared konid”;

cin >> nomreh;

}// end of while

return 0;

}



مثال

ث برنامه اي که طول سه پاره خط را از ورودي گرفته مشخص نماید که آیا تشکیل یک مثل
می دهد یا نه؟

#include <iostream.h>
int main()
{
float  a,b,c;
cout <<“ se adad vared konid:”;
cin >> a >> b >> c;
if ((a<=b+c) && (b<=a+c) && (c<=a+b))
cout << “areh”;
else
cout << “na”;
return 0;
}



:continueو  breakدستورهاي 

.دو دستور فوق مسیر جریان کنترل را تغییر می دهند•

•break :این دستور موجب خروج از حلقه هاي تکرار می شود.

•continue :به  این دستور در حلقه تکرار موجب انتقال کنترل
.ابتداي حلقه می شود



مثال

از ورودي خوانده مجموع آنها را محاسبه و چاپ صحیحبرنامه اي که تعدادي عدد•
.آخرین عدد ورودي منفی است. کند

#include <iostream.h>

int main()

{

int x , s=0;

While (1) {

cout << “yek adad vared konid:”;

cin >> x;

if (x<0){



ادامه برنامه

cout << “adad manfi ast.”;

break;

}

s+=x;

}

return 0;

}



مثال

برنامه اي که تعدادي عدد صحیح از ورودي خوانده  و اعداد نامنفی را 
 باهم جمع کند و این کار را تا زمانی که عدد کوچکتر یا مساوي

.است انجام دهد 1000
#include <iostream.h>
int main()
{
int x ,s=0;
do{
cin >> x;
if (x<o)
continue;
s+=x;



ادامه برنامه

} while (x<=1000);

cout << s;

return 0;

}



مثال

عدد صحیح  را از ورودي خوانده و اعداد نامنفی را   nبرنامه اي که 
.و میانگین ان را محاسبه کندجمع

#include <iostream.h>

int main()

{

int x  ,i , n , s=0;

  float  a;

cin >> n;

for (i=1 ; i<=n , i++){



ادامه برنامه

cin >> x;
if (x<0) 
continue;
s+=x;
}
a=s/n;
cout << a;
return 0;
}



: switchساختار تصمیم گیري 
.استفاده کنیم  switchدرمواردي که تعداد انتخابهاي یک وضعیت  زیاد شود بهتر است از دستور 

Switch( عبارت)

{
case  < :< 1مقدار  

< 1دستورات  >;

break;
  case  < :< 2مقدار  

< 2دستورات  >; 

break;
.
.

defult:
< N  دستورات > ;

}



int main()
{
int  date;
cin<<date;
switch(date)
{

case 1:cout<<“ شنبه“;    break;
case 2:cout<<“  یکشنبه“;   break;
case 3:cout<<“  دوشنبه“;   break;
case 4:cout<<“  سه شنبه“;   break;
case 5:cout<<“ چهارشنبه “;   break;
case 6:cout<<“  پنج شنبه“;   break;
case 7:cout<<“ جمعه “;   break;

default:cout<<“Not  Valid”;
}

return 0;
}

.را خوانده، روزي از �فتھ را کھ معادل با آن است را در خرو�� چاپ کند 7تا  1برنامھ اي کھ عددي از 



مثال

#include <iostream>
int main()
int n;
cin >> n;
switch (n){
case  0:

cout << “sefr”;
break;

case  1:
cout << “yek”;
break;     

case  2:
cout << “do”;    
break;  

}
return 0;
}



مثال

#include <iostream>
int main()
int n;
cin >> n;
switch (n){
case  0:
Case  1:
Case  2:

cout <<  “kamtar az se”;
break;



case  3:

cout << “mosavi se”;

break;     

default:

cout << “bozorgtar az se”;    

}

return 0;

}



فصل سوم

توابع



:توابع 

 .گویند تابع می دهند انجام را خاصی کار که ازدستورات اي مجموعه به

 توسط  هابرنامه نوع این وظایف .نوشت یافته ساخت برنامه هاي می توان توابع از استفاده با
 تقلمس بخش هاي این .می شود انجام برنامه اند تشکیل دهنده ي که مستقلی بخش هاي

.هستند توابع همان

:                    ++cساختار توابع در
نام تابع     )    لیست پارامترها(                   >نوع تابع  <

                                                            {   
                                   > 1دستور  <

2دستور         <        <
                                      .........
                                      > دستور  <n                    
                                                          }

امتیازات برنامه نویسی ساخت یافته

امه به بعلت تقسیم برن. هاي ساخت یافته آسان است نوشتن برنامه -1
.تر هاي کوچک بخش

.کند همکاري بین افراد را فراهم می -2
.تر است یافته ساده هاي ساخت اشکال زدایی برنامه -3
بعلت  .شود جویی در وقت می برنامه نویسی ساخت یافته باعث صرفه -4

.هاي دیگر استفاده از توابع نوشته شده در برنامه



توابع

ی دهد استفلده از توابع در برنامه ها به برنامه نویس این امکان را م
که بتواند برنامه هاي خود رابه صورت قطعه قطعه برنامه 

  ()main تاکنون برنامه هایی که نوشتیم فقط از تابع. بنویسد
.استفاده کردیم



.اعلان جنبه و فراخوانی جنبه تعریف، جنبه :دارند جنبه سه توابع•

 مشخص را تابع عملکرد که دستورات از مجموعه اي :تابع تعریف جنبه ي
.می کنند

 با تابع فراخوانی( .می کند فراخوانی را تابع که دستوري :تابع فراخوانی جنبه ي
).می شود انجام آن نام

:بصورت زیر تعریف می شود mainالگوي تابع، قبل از تابع : جنبه ي اعلان تابع

>نوع تابع  <نام تابع  )لیست پارامترها;(                           



موارد زیر را رعایت نمایید ++Cدر استفاده از توابع در 

.اعلان کنید ()mainالگوي تمام توابع را قبل از تابع  -1

.نوع تابع را تعیین نمایید -2

.براي اجراي توابع، آنها را با نامشان فراخوانی نماید -3

ابعی هیچ ت. (متغیرهاي مورد نیاز توابع را در داخل توابع تعریف کنید -4
ریق مگر اینکه از ط. نمی تواند از متغیرهاي توابع دیگر استفاده نماید

)پارامترها منتقل شوند

.تعریف توابع در داخل تابع دیگر امکان پذیر نیست -5

 و اپارامتره نوع و تعداد که باشید داشته دقت توابع، تعریف هنگام -6
.باشد یکسان آرگومان ها

.نیست پارامترها اسامی ذکر به نیاز توابع، الگوي اعلان هنگام -7

 void کلمه ي آرگومان ها، لیست جاي به است، آرگومان فاقد تابعی اگر -8
.دهید قرار را



روشهاي ارسال پارامترها به تابع

Call by value)(روش فراخوانی با مقدار  -1

.)مقادیر آرگومان ها در پارامترها کپی می شوند(

void)(توابعی که هیچ مقداري بر نمی گردانند 1.

توابعی که یک مقدار بر می گردانند 2.

)(Call by referende روش فراخوانی با ارجاع -2 

.)آدرس آرگومان ها به پارامترها منتقل می شود(

  توابعی که چندین مقدار را باز می گردانند1.



مثال

برنامه اي که ضرایب معادله درجه دومی را از ورودي خوانده آنها را به 
جی تابع معادله را حل کرده جوابهاي آنرا به خرو. تابعی ارسال کند

.ببرد
#include <iostream.h>

#include <math.h>

void  root(int, int, int);

int main()

{

int a,b,c;

cout << “se adad vared konid:”;

cin >> a>> b>> c;



ادامه برنامه

root(a,b,c);
return 0;

}
void root(int a,int b,int c)

{
int delta;

float  x1,x2;
delta=b*b-4*a*c;

if (delta==0)
{

x1=(-b)/(2*a);
x2=x1;



ادامه برنامه

cout << do rishe mozaaf darad:<<x1;
}

else if (delta >0)
{

x1=(-b+sqrt(delta))/(2*a);
x1=(-b-sqrt(delta))/(2*a);

cout << do rishe darad:<<x1<<x2;
}

else
cout << rishe nadarad.;

}



مثال

.  ندبرنامه اي که دو مقدار صحیح را از ورودي گرفته به تابعی ارسال ک
.انها رامحاسبه و به برنامه ارسال کند  maxتابع 

#include <iostream.h>

int max(int,int);

int main()

{

int a,b;

cin >> a>>b;

cout << max(a,b);

return o;

}



ادامه برنامه

int max(int a,int b)

{

int c;

c=(a>b) ? a : b;

return c;

}



مثال 

.  دبرنامه اي که دو عدد اعشاري را از ورودي خوانده به تابعی ارسال کن
.تابع حاصلجمع آنها را محاسبه کرده به برنامه ارسال کند

#include <iostream.h>

float  m( float,float);

int main()

{

float  a,b;

cin >> a>>b;

cout <<m(a,b);

return 0;

}



ادامه برنامه

float  m(float a,float b)

{

float c;

c=a+b;

return  c;

}



.بر گرداند برنامه اي که بااستفاده ازتابع دوعددرا به عنوان ورودي دریافت کرده ومقدار بزرگتررا

#include<iostream.h>

#include<conio.h>

int fmax(int,int);

void main(void)

{

int a,b;

cout<<“enter a:”;

cin>>a;

cout<“enter b:”;

cin>> b;

cout<<“maximum:”<<fmax(a,b);

getch();

}

int fmax(int x,int y)

{

int max;

max = x>y ? x:y;

return(max);

}

ي  حافظه       main()

ي تابع  حافظه fmax()

12

a

15

b

12

x

15

y max



:خروجی برنامه 

enter  a: 12

enter  b: 15

maximum: 15



دم تأثیر برنامه اي که در فراخوانی با مقدار، چگونگی تغییر در پارامترها و ع
.آنها را در آرگومانها نشان می دهد

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

void f1(int,int);

int main(){

int x,y;

clrscr();

cout<< “Enter two integer numbers:”;

cin >> x >> y;

cout  << “you entered : x=“ << x << “, y=“ << y;

f1(x,y);

cout << “\nAfter return from f1: x=“ << x <<“, y=“ << y;

getch();

return 0;

}



ادامه ي برنامه

• void f1(int x,int y)
• {
• cout <<“\nf1 recives : x= “<<x<<“, y=“<<y;
• x++;
• y++;
• cout<<“\nNew values in f1 :x= “<<x<<“, y=”<<y;
• }

خروجی•

• Enter two integer numbers: 10  15
• You entered: x= 10 , y = 15
• f1 recives : x = 10 , y = 15
• New values in f1 : x = 11 , y = 16
• After return from f1 : x = 10 , y = 15



متغیرهاي محلی و عمومی

 لیمح متغیر می شوند، تعریف تابعی داخل در که متغیرهایی•
.دهستن استفاده قابل تابع همان در فقط و می شوند نامیده

 تعریف ()main تابع بالاي در و توابع از خارج در متغیرها اگر•
 غیرمت و استفاده اند قابل برنامه در موجود توابع تمام در شوند،

.دارند نام عمومی

 که است این در عمومی و محلی متغیرهاي تفاوت هاي از یکی•
 معتبر اآنه مقادیر نگرفته اند، مقدار که زمانی تا محلی متغیرهاي

.ندهست صفر اولیه مقدار داراي عمومی متغیرهایی ولی نیست

 شود، تعریف عمومی متغیر با همنام محلی متغیر تابعی، در اگر•
 از هبلک نیست، استفاده قابل عمومی متغیر آن تابع، آن در

.می شود استفاده محلی متغیر



توابع بازگشتی

می  بازگشتی به مفهومی گفته می شود که در آن تابعی خودش را فراخوانی
.کند

را از ورودي خوانده به کمک تابع بازگشتی  nبرنامه اي که عددي مثل 
.فاکتوریل آنرا محاسبه کند

#include <ostream.h>
unsigned long fact(int);

int main()
{

int m;
cin >> m;

cout << “fact=“<< fact(m);
return 0;

}



ادامه برنامه

unsigned long fact(int x)

{

if (x !=0)

return(x* fact(x-1));

return 1;

}



ردیابی تابع محاسبه فاکتوریل

فراخوانی می  x=3است تابع به ازاي  0=!4چون : فراخوانی اول
.شود

unsigned long fact(4)

{

if (4 !=0)

return(4* fact(4-1));

return 1;

}



فراخوانی می  x=2است تابع به ازاي  0=!3چون : فراخوانی دوم
.شود

unsigned long fact(3)

{

if (3 !=0)

return(3* fact(3-1));

return 1;

}



فراخوانی می  x=1است تابع به ازاي  0=!2چون : فراخوانی سوم
.شود

unsigned long fact(2)

{

if (2 !=0)

return(2* fact(2-1));

return 1;

}



فراخوانی می  x=0است تابع به ازاي  0=!1چون : فراخوانی چهارم
.شود

unsigned long fact(1)

{

if (1 !=0)

return(1* fact(1-1));

return 1;

}



اجرا می  return 1دستور . است 0=0چون : فراخوانی پنجم
.شود

unsigned long fact(0)

{

if (0 !=0)

return(1* fact(0-1));

return 1;

}



:توابع بازگشتی
به چنین . نددر برنامه نویسی ممکن است نیاز پیدا کنیم که تابعی خودش را به صورت مستقیم یا غیر مستقیم فراخوانی ک

.توابعی، توابع بازگشتی گفته می شود 
:مثال 

.جمله اول دنباله زیر را در خروجی نمایش دهد 20برنامهاي بنویسیدکه با استفاده از تابع بازگشتی 

2     5       11      23     47 

#include <iostream.h>
long int d(long int);
int main( )
{ 

for (int i=1;i<=20;i++)
{
cout<<d(i)<<"\t";
if (i%5==0) cout<<endl;
}

return 0;
}
long int d(long int n)
{

if (n == 1) 
return 2;

else 
return 2*d(n-1)+1;

}



خروجی برنامه 

2   5       11      23      47      

95      191     383     767     1535

3071    6143    12287   24575   49151 

98303   196607  393215  786431  1572863



کلاس هاي حافظه و حوزه متغیرها

 مورد در را چیز دو که است متغیر از ویژگیی حافظه، کلاس•
:می کند مشخص متغیر

.)متغیر در چه جاهایی از برنامه قابل دستیابی است(حوزه متغیر  -1

).متغیر کی به وجود می آید و کی از بین می رود(طول عمر متغیر  -2



++Cکلاس حافظه در 

:قابل استفاده است ++Cچهار نوع کلاس حافظه در •

کلاس حافظه اتوماتیک -1

کلاس حافظه ثبات -2

کلاس حافظه استاتیک -3

کلاس حافظه خارجی -4

 ملع زیر صورت به متغیرها، براي حافظه کلاس تعیین براي•
:می شود

;نام متغیر   <نوع متغیر>    <کلاس حافظه>



کلاس حافظه اتوماتیک

 متغیرهاي( می شوند تعریف تابعی داخل در که متغیرهایی•
 ابعت اجراي خاتمه با و می شوند ایجاد تابع فراخوانی با ،)محلی

.است اتوماتیک متغیرها این حافظه کلاس .می رود بین از

• auto float m;



کلاس حافظه ثبات

 غیرمت که می کند پیشنهاد کامپایلر به ثبات حافظه کلاس•
 ولط و حوزه بنابراین، .دهد قرار پردازنده ثبات در را اتوماتیک

.است اتوماتیک مثل ثبات حافظه کلاس متغیرهاي عمر

• register int p;
:ثبات حافظه کلاس محدودیت هاي -  

.است استفاده قابل محلی متغیر براي فقط•

.دشون تعریف ثبات حافظه کلاس با می تواند اشاره گر و صحیح کاراکتر، انواع•

.نمود تعریف کلاس این با می توان را متغیرها از اندکی تعداد•



کلاس حافظه استاتیک

)وددر داخل تابع تعریف می ش(متغیر استاتیک محلی  -1

)وددر خارج تابع تعریف می ش(متغیر استاتیک عمومی  -2
.مقدار اولیه متغیرهاي استاتیک محلی و استاتیک عمومی صفر است•

ویژگی هاي متغیرهاي استاتیک محلی•
.فقط در همان تابعی که تعریف می شوند قابل استفاده اند -1

قدار هنگام فراخوانی تابع ایجاد می شوند و هنگام خروج از تابع، آخرید م -2
.خود را حفظ می کنند

.فقط یک بار مقدار اولیه می گیرند -3



با کلاس x، متغیر testدر برنامه اصلی با کلاس حافظه ثبات و در تابع  iمتغیر : مثال
.با کلاس حافظه استاتیک تعریف شده اند yحافظه اتوماتیک، متغیر 

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
void test(void);
int main()
{

register int I;
clrscr();
for(i=0; i<5 ; i++)

test();
getch();
return 0;

}

void test(void)

{

int x=0; //automatic variable

static int y = 0;

cout << “\n auto x=“<<x;

cout << “, static y=“ <<y;

x++;

y++;

}



خروجی

auto  x = 0 , static  y = 0

auto  x = 0 , static  y = 1

auto  x = 0 , static  y = 2

auto  x = 0 , static  y = 3

auto  x = 0 , static  y = 4



متغیرهاي استاتیک عمومی

 هک توابعی در متغیرها این .می شوند تعریف توابع از خارج در•
.استفاده اند قابل می شوند تعریف آنها از بعد

void  f1(void);

void  f2(void);

#include   <stdio.h>

int  main ()  {

…

f1();

…

f2();

…

return 0;

}

static int x , y;

void  f1(void)

{

…

}

void  f2(void)

{

…

}



کلاس حافظه خارجی

س متغیرهایی که در خارج از توابع تعریف می شوند داراي کلا•
.حافظه خارجی اند

.با شروع برنامه ایجاد می شوند و تا پایان اجراي برنامه حضور دارند -1

.در سرتاسر برنامه قابل استفاده اند -2



)لیست پارامترها، تعداد یا نوع آنها متفاوت است(توابع همنام •

• int myfunction(int,int);

• int myfunction(long,long);

آرگومان هاي فرضی•

• long myfunction (int = 50);

در حین  Tمشخص شده اند که  Tانواع پارامترها و نوع تابع با (قالب هاي تابع •

)اجراي برنامه تعیین می گردد

• template <class T>

T  maximum(T  p1,T  p2,T  p3)

{ 

….

}                          



)math.hالگوي توابع در فایل  ( چند تابع ریاضی

محاسبه ي قدر مطلق اعداد صحیح: ()absتابع •

• int abs(int num)

محاسبه ي آرك سینوس یک عدد: ()acos()،atan()،asinتوابع •

• double asin(double arg)

محاسبه ي سینوس یک زاویه: ()cos()،tan()،sinتوابع •

• double sin(double arg)

جذر یک عدد مثبت: ()sqrtتابع •

• double sqrt(double num)



int printf ( const char * format, ... );

/* printf example */

#include <stdio.h>

int main() { 

printf ("Characters: %c %c \n", 'a', 65); 

printf ("Decimals: %d %ld\n", 1977, 650000L); 

printf ("Preceding with blanks: %10d \n", 1977); 

printf ("Preceding with zeros: %010d \n", 1977); 

printf ("Some different radixes: %d %x %o %#x \n“,100,100,100,100,100); 

printf ("floats: %4.2f %+.0e %E \n", 3.1416, 3.1416, 3.1416); 

printf ("Width trick: %*d \n", 5, 10);

printf ("%s \n", "A string"); 

return 0; }



خروجی برنامه

Characters: a A 

Decimals: 1977 650000 

Preceding with blanks: 1977 

Preceding with zeros: 0000001977 

Some different radixes: 100 64 144 0x64

floats: 3.14 +3e+00 3.141600E+00 

Width trick:      10 

A string 



int scanf ( const char * format, ... );

/* scanf example */

#include <stdio.h>

int  main () { 

char  str [80]; 

int  i; 

printf ("Enter your family name: "); 

scanf ("%s",str); 

printf ("Enter your age: "); 

scanf ("%d",&i); 

printf ("Mr. %s , %d years old.\n",str,i); 

printf ("Enter a hexadecimal number: "); 

scanf ("%x",&i); 

printf ("You have entered %#x (%d).\n",i,i); 

return 0; }



نتیجه ي اجراي برنامه

    Enter your family name: Soulie

Enter your age: 29
Mr. Soulie , 29 years old.
Enter a hexadecimal number: ff
You have entered 0xff (255).



:آرایه ها
به هر یک از. اي از خانه ها متوالی حافظه می باشد که داراي یک نام و یک نوع می باشندیک آرایه مجموعه

 آن دهشمارن و آرایه نام باید آرایه، عنصر یک به دستیابی براي .شود می گفته آرایه عنصر یک ها خانه این 

رایه ها رالذا عناصر آرایه توسط متغیري به نام اندیس مشخص می شوند به همین دلیل، آ. خانه را مشخص کنیم

. می باشد مبحث مفاهیم حافظه و انواع داده اينوع ارایه نیزیکی ازانواع داده ذکرشده درمتغیرهاي اندیس دار نیز می گویند 

:نحوه تعریف آرایه هاي یک بعدي 
                              ]; طول آرایه   [ نوع آرایه           نام آرایه                

 



.ایجاد می کند intرا از نوع  num، با نام 6به عنوان مثال دستور زیر آرایه اي به طول •

int num [6];



ه، به آرایه هاي یک بعدي را می توان بعنوان آرگومان تابع ارسال کرد که در این صورت نام آرای
: صورت زیر باشد  3پارامتر معادل آن هم می تواند به .  عنوان آرگومان ذکر می شود

آرایه اي با طول مشخص  -1

آرایه اي با طول نامشخص  -2

اشاره گر  -3



 13و 5و 17و 1{برنامه اي بنویسید که توسط آرایه ، نمودار میله اي افقی براي اعداد : مثال 
.رسم کند }  19و 3و 15و 7و 11و 9و

#include <iostream.h>

int main()

{  

const int arraySize = 10;  

int n[ arraySize ] = { 19, 3, 15, 7, 11, 9, 13, 5, 17, 1 }; 

cout << "Element" << " Value" << endl; 

for ( int i = 0; i < arraySize; i++ )

{     

cout << i << "\t " << n[ i ] << "\t";  

for ( int j = 0; j < n[ i ]; j++ )     

cout << '*';     cout << endl; 

} return 0; 

} 



:خروجی برنامه به صورت زیر می باشد 

Element  Value

0    19     *******************

1 3      ***

2 15     ***************

3 7       *******

4 11     ***********

5 9       *********

6 13     *************

7 5       *****

8 17     *****************

9 1       *



مرتب سازي آرایه ها

مرتب سازي صعودي•

•X[0] < x[1] < x[2] < ... < x[n]

مرتب سازي نزولی•

•X[0] > x[1] > x[2] > ... > x[n]

(مرتب سازي تعویضی  Exchange sort(
• پیاده سازي آسان
• کارایی کم



مرتب سازي صعودي آرایه: مثال

• 4  1   9   3

:مرحله اول مقایسه ها•
•X[0]  باx[1]  3  9  1  4.   جابجایی انجام نمی شود)  9با  3(یعنی

•X[0]  باx[2]  1  9  3  4.    جابجایی انجام می شود)  1با  3(یعنی

•X[0]  باx[3]  1  9  3  4.   جابجایی انجام نمی شود)  4با  1(یعنی

:مرحله دوم مقایسه ها•
•X[1]  باx[2]  1  3  9  4.   جابجایی انجام می شود)  3با  9(یعنی

•X[1]  باx[3]  1  3  9  4.  جابجایی انجام نمی شود)  4با  3(یعنی

:مرحله سوم مقایسه ها•
•X[2]  باx[3]  1  3  4  9.   جابجایی انجام می شود)  4با  9(یعنی



 و ایدنم مرتب تعویضی روش به را آنها خوانده، ورودي از عدد تعدادي که اي برنامه
.دهد نمایش خروجی در را نتیجه

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

void ginput (int [], int);

void exchange(int [], int);

void goutput (int [], int);

int main()

{

const int k=7;

int temp[7];

clrscr();

ginput(temp, k);

exchange(temp, k);

cout<< “The sorted data are:\n”;

goutput(temp,k);

getch();

return 0 ;

}



ادامه برنامه

void ginput(int temp[], int len)

{

int i;

for(i=0;i<len;i++)

{

cout << “Enter number “ << (i+1) << “:”;

cin >> temp[i];

}

}

void exchange(int temp[],int len)

{

int i,j,item;

for (i=0;i<len;i++)

for (j=i;j<=len; j++)

if (temp[i]<temp[j])  {

item=temp[j];

temp[j]=temp[i];

temp[i]=item;

}

}



ادامه برنامه

void output(int temp[],int len)

{

int i;

for (i=0;i<len;i++)

cout << temp[i]  << “ “;

}



جستجو در آرایه

:  جست و جوي ترتیبی•
 مقایسه آرایه عناصر از یک هر با جستجو مورد عنصر روش، این در–

.می گردد

  :دودویی جستجوي•
 عنصر روش، این در .می شود انجام شده مرتب آرایه در جستجو این–

 بود، رابرب عنصر این با اگر شده، مقایسه آرایه وسط عنصر با نظر مورد
 یمتقس بخش دو به آرایه اینصورت غیر در می یابد خاتمه جستجو
 تجوجس بود، بزرگتر وسط عنصر از جستجو مورد عنصر اگر .می گردد

 روند نای .می شود انجام پایینی بخش در وگرنه آرایه بالایی بخش در
.می یابد ادامه آرایه کل بررسی یا نظر مورد عنصر یافتن تا



 شماره سپس دهد، قرار آرایه اي در خوانده ورودي از را دانشجویانی شماره که برنامه اي
.نماید جست وجو دودویی و ترتیبی روش دو به آنرا خوانده را دانشجو یک

.در این برنامه از چهار تابع استفاده می گردد•

براي ورود عناصر آرایه ()ginputتابع •

براي جست وجوي دودویی ()bsearchتابع •

براي جست وجوي ترتیبی ()isearchتابع •

براي مرتب سازي آرایه ()exchangeتابع •



#include <iostream.h>

#include <conio.h>

void ginput (int [], int);

void exchange(int [], int);

int bsearch(int [], int);

int isearch(int [], int);

int main()

{

const int k=7;

int st[k], no;

clrscr();

ginput(st, k);

cout<< “Enter a student # to search:”;

cin >> no;

cout<< “Result of linear search:”;

if (isearch(st,sk,no)==-1)

cout<<“Numer “<<no<<“not exist in list.”;

else

cout << “Number “ <<no << “exist in list.”;

exchange(st, k);
cout<< “Result of binarry search:”;
if (bsearch(st,sk,no)==-1)
cout<<“Numer “<<no<<“not exist in list.”;

else
cout << “Number “ <<no << “exist in list.”;

getch();
return 0 ;
}



ادامه برنامه
void ginput(int temp[], int len)

{

int i;

for(i=0;i<len;i++) {

cout << “Enter number “ << (i+1) << “:”;

cin >> temp[i];  }

}

/*********************/

int bsearch(int st[], int len, int no)

{

int mid,low,high=len-1;

while (low <= high){

mid= (low+high)/2;

if (no<st[mid])

high=mid-1;

else if (no>st[mid])

low= mid +1; 

else return mid  }

return -1;

}

void exchange(int temp[],int len)

{

int i,j,item;

for (i=0;i<len;i++)

for (j=i;j<=len; j++)

if (temp[i]<temp[j])  {

item=temp[j];

temp[j]=temp[i];

temp[i]=item;

}

}

/********************/

int isearch(int st[],int len,int no)

{

int I;

for(i=0; i<len; i++)

if(st[i] == no)

retuen I;

return -1;

}



:++cنحوه تعریف آرایه دو بعدي در

نام آرایه       نوع آرایه   ] 1بعد  [  ]2بعد ;[

;Int  y[3] [4] :مثال



را با مقادیر جدول ضرب ، مقدار دهی می  کنیم و سپس  10در  10بعدي  2در برنامه زیر آرایه  :مثال 
.آن را بر روي صفحه نمایش چاپ می کنیم 

#include <iostream.h>
void main( )
{
int a[10][10],i,j;
for (i=0;i<10;i++)
for (j=0;j<10;j++)
a[i][j]=(i+1)*(j+1);

for (i=0;i<10;i++){
for (j=0;j<10;j++)
cout <<a[i][j]<<"\t";

cout<<endl;
}

}



:خروجی برنامه به صورت زیر می باشد 

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10
2   4   6   8   10  12  14  16  18  20
3   6   9   12  15  18  21  24  27  30
4   8   12  16  20  24  28  32  36  40
5   10  15  20  25  30  35  40  45  50
6   12  18  24  30  36  42  48  54  60
7   14  21  28  35  42  49  56  63  70
8   16  24  32  40  48  56  64  72  80
9   18  27  36  45  54  63  72  81  90
10  20  30  40  50  60  70  80  90  100



:++cدرپردازش رشته ها 
رشته ها براي ذخیره و بازیابی و دستکاري متن ها. رشته نوع جدیدي نیست بلکه آرایه اي از کارکترها است

طول رشته همیشه یک واحد بیشتر از . استفاده می شود ’0\’بکار می روند براي تعیین انتهاي رشته از کارکتر  ++Cدر
.است ’0\ ‘تعداد کارکترها تعریف می شود زیرا کارکتر آخر هر رشته

.برنامه اي  که طول یک رشته را به عنوان خروجی بر می گرداند: مثال 

#include <iostream.h>

#include <string.h>
void main()
{
char *string1 = "abcdefghijklmnopqrstuvwxyz";
char *string2 = "four";
char *string3 = "Boston";
cout << "The length of \"" << string1

<< "\" is " << strlen( string1 )
<< "\nThe length of \"" << string2
<< "\" is " << strlen( string2 )
<< "\nThe length of \"" << string3
<< "\" is " << strlen( string3 ) << endl;

}



:خروجی برنامه 

The length of "abcdefghijklmnopqrstuvwxyz" is 26

The length of "four" is 4

The length of "Boston" is 6


